

寻豹六年，牧民摄影师们捧起金鸡奖

新华社西宁11月12日电（记者柳泽兴）六年时间，可以用来做什么？来自青海的三位普通牧民，拿起相机找到了答案。从雪域高原到电影殿堂，他们将“雪山之王”雪豹的珍贵画面搬上了大银幕，为国内外观众呈现了青藏高原的自然原真之美。

青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛大峡谷位于澜沧江源头地区，生活着雪豹、金钱豹、猓狍、兔狲等猫科动物，也被称为“大猫谷”。牧民达杰、次丁和更求曲朋是昂赛乡人，家中世代放牧。他们身处澜沧江源头的广阔天地间，用相机记录下这里的四季和野生动物，尤其是雪豹的画面。

2008年，达杰用挖虫草的收入到玉树州买了一台二手卡片相机，开始拍摄动物。此后，次丁和更求曲朋也陆续买了相机，“放牛的日子里，我可以用相机记录下一路上看见的美好的东西，风景、动物、花草，只要觉得好看我都拍。”更求曲朋说。

设备有限、不懂技术，光圈、感光度、快门如何组合，达杰三人只能自己摸索。“那时候周边懂摄影的人不多，我们也害怕乱调参数把相机给弄坏了，所以基本只会自动挡。”次丁告诉记者，“但就是喜欢拍，每次都要拍到存储卡满格、相机没电才肯罢休。”

2016年初，次丁上山拍照时，遇到一只受伤的雪豹，便和朋友将其救助回家，并向乡政府汇报了有关情况。不久，著名野生动物摄影师奚志农听闻此事，也赶到了昂赛。看到次丁和达杰用简陋的卡片相机拍了不少雪豹的珍贵照片，奚志农极为羡慕，又感到遗憾：他们应该有更好的设备，去拍到更好的画面。

于是，奚志农将达杰和次丁纳入了“牧民摄影师成长计划”，给他们配备器材、培训摄影技术。之后，因为拍到非常难得的雪豹求偶、交配全过



2020年7月，达杰在指导女儿拍摄雪豹。

程，更求曲朋也顺利加入，成为其中一员。

2020年8月，“我从江源来”牧民摄影师成长计划作品展上海站开幕，达杰三人的照片走出三江源，被更多人看到，收获一片赞誉。这也更加坚定了他们的信心——在奚志农指导下，打造一部中国人自己拍摄的雪豹电影并非没有可能。

历经6年素材积累，今年8月，奚志农团队和三位牧民摄影师拍摄的纪录电影《雪豹和她的朋友们》正式上映，影片介绍中写道：“本片里有我们从未如此近距离地观察到过的野生动物的生活，它们那么野性又灵动，在用尽全力绽放出璀璨的生命光芒。”

没人知道影片背后有着怎样的辛苦付出。雪豹就像一位“隐士”，对周边环境的感知非常敏锐，摄影师寻找雪豹的踪迹颇为不易。风霜雨雪、高

寒缺氧，三位牧民摄影师常常一连外出十几天都无法发现雪豹。“没有人退缩，我们的目标就一个，要让全世界都能看到雪豹的电影。”更求曲朋说。达杰告诉记者，影片中感人至深的一个片段是雪豹哺育幼崽的画面。2019年，摄影团队发现了雪豹和幼崽的洞穴，每个人都非常兴奋，为了不惊扰雪豹，大家在远处搭起帐篷轮流蹲守。雪豹“默许”了摄影师的存在，他们就这样拍了35天，留存下极其珍贵的画面。

11月4日，《雪豹和她的朋友们》荣获第36届中国电影金鸡奖最佳纪录/科教片。得知消息后，奚志农和达杰三人都非常激动。“影片的上映，可以说我们迈出了一小步，我也希望今后还有机会，能让更多的中国野生动物在中国的大银幕、在全球的大银幕被更多的人所看到，被全世界所看到。”奚志农说。

我省天然气管网覆盖范围扩大

本报讯（记者 啸宇）近日，随着黄南州天然气利用工程项目通气点火，同仁市、尖扎县进入天然气供暖时代，我省天然气管网覆盖范围进一步扩大。与此同时，我省能源部门多措并举抓好天然气安全生产和供应，为今冬明春保供备足“粮草”。

据了解，黄南州天然气利用工程项目于2021年6月正式开工建设。前不久项目通气点火仪式举行，标志着黄南州同仁市、尖扎县已进入天然气供暖时代。目前，黄南州同仁市、尖扎县公用建筑已全面完成燃气供暖改造。预计今冬明春供暖季

节约取暖用煤5000余吨，减排二氧化碳1900余吨。

为确保我省天然气安全稳定生产和群众温暖过冬，省能源部门督促青海油田做好老区气田稳产工作，加快新井上产节奏。截至目前，2023年天然气新井日产气83万方，年建成产能2.75亿方。同时，持续加大与国家管网集团西部管道兰州输气分公司对接，推进古浪—河口天然气联络管道工程建成投运，为全省天然气保障提供更加有力的“气源”支撑。古浪—河口天然气联络管道工程线路全长188.4公里，设计年输气量50亿立方米。管道投产后，可在我省冬季天然

气供气紧张时通过涩宁兰管道反输保障我省西宁及周边地区用气需求，有效解决青海油田在用气高峰时气源供应不足问题，形成“双气源”供气格局。

为有效预防和应对天然气在保供周期生产运行过程中发生突发事件，我省建立天然气生产、输送各类风险应对预案，开展以突发险情下快速复产、应急调峰下不平衡调产等为重点内容的应急演练，执行特殊天气、特殊时段24小时值班值守和领导干部在岗带班制度，提升突发事件应对能力，确保天然气安全供应。

不打烊警务站服务群众不间断

本报讯（记者 师晓琼）一阵清脆的电话铃声响起，家住米兰花园的王女士接到花儿步行街便民警务站值班民警的电话通知，她昨天丢失的身份证找到了，王女士的焦虑和烦恼一下子烟消云散。这是大通县公安局花儿步行街便民警务站开展工作的一个缩影。

据介绍，今年大通县公安局围绕“出警快一秒、平安多一分”的思路不断探索基层社会治理的新路子，在花儿步行街设立了多功能智慧便民警务站，将特巡警、交警和派出所“三警合一”，深化“巡交服一体”警务模

式，实现了巡逻防控、警务宣传、交通疏导、服务群众等功能“一揽到底”。

警务站通过全时空巡逻守护，全方位靠前服务，全覆盖人防管控工作目标，通过步巡、车巡、摩托车机动巡、视频覆盖巡的无缝对接模式，强化警情主导下的巡逻，实现警力跟着警情走，并在步行街周边进行辐射式巡逻防控、警情处置、人员盘查等警务活动，最大限度地挤压违法犯罪分子活动空间和时间。

同时，警务站充分发挥屯警街

面、直面群众的优势，通过播放视频、张贴海报、摆放展板、发放宣传单等方式，积极开展防范电信网络诈骗、禁毒、防盗抢、防火、防溺水等安全知识宣传，努力让更多的群众知晓平安知识，提高防范能力。

“这样的便民警务站城区有2个，警务站关口前移、警力前置，24小时警灯闪烁，已经成为打击违法犯罪、维护社会稳定、服务人民群众的前沿阵地，带给群众看得见的安全感。”大通县公安局特巡警大队大队长牛杰说道。

城中区首届

“中区人游中区”活动启动

本报讯（记者 徐顺凯）11月10日，由城中区人民政府主办，城中区文体旅游科技局承办的2023年“寻迹卫城·文脉城中”城中区首届“中区人游中区”活动正式启动。

活动旨在推动城中区文化旅游事业全面提升发展，充分挖掘老城区文化底蕴，打造“文脉城中一日游”全新品牌，以“红色经典游、工业探索游、老街体验游”等精品特色景点为主线，满足广大游客对于美好假日旅游、生活的需求，提高城中区旅游知名度，推动实现“中区人游中区”“西宁人游中区”向“省外入游中区”的推广，提升地区旅游品牌影响力。

据了解，此次活动依托“红色经典游、工业探索游、老街体验游”等特色景点线路，首创推出了“文脉城中一日游”特色品牌。“文脉城中一日游”的线路分为两条：一条从香水书院出发，到拱辰门，到城隍庙，然后到可可西里工业旅游景区，最后到马佳着民族文化产业园；第二条线路从香水书屋出发，到宏觉寺，到莫家街，到水井巷，再到南山公园（凤凰台），然后到青藏牧场，最后到中国藏毯之都青海国际地毯羊毛制造基地。活动将持续邀请全区所有党员干部职工、区人大代表、政协委员、工商联企业家及29个社区的老党员、退役军人、老红军、老战士、“五好家庭”“五保户”“低保户”、残疾人、优抚对象等共计1000余人参加，让大家在游览美景的过程中，体验城中区的历史、文化、美食、老街区、文物古迹等，满足大家“求知、求新”的心理需求。

人身安全保护令

遏制家暴不止步

本报讯（记者 悠然）近日，城西区人民法院再发人身安全保护令，对待家暴问题“零容忍”。

据了解，申请人黄某与被申请人姜某某原系夫妻关系，2021年6月18日双方因感情破裂协议离婚。离婚后姜某某多次打电话、发微信威胁黄某，并多次半夜到黄某的住处踢门、骚扰黄某。黄某认为姜某某的行为严重影响其正常生活，身体和精神遭受双重伤害，遂向西城法院提交人身安全保护令申请。接到申请后，承办法官及时审查了申请人黄某提交的照片、监控视频、手机短信及微信截图等证据。经严格审查后认定黄某面临家庭暴力的现实危险，遂作出了“禁止被申请人姜某某殴打、威胁、骚扰、跟踪申请人黄某及其近亲属”的人身安全保护令。在向姜某某送达人身安全保护令时，承办法官对姜某某进行了训诫及说服教育，并依法向其告知了违反人身安全保护令的法律后果。同时将该份人身安全保护令送达公安部门及姜某某所在的社区。

下一步，城西区人民法院将充分发挥审判职能，为每一个家庭保驾护航，为社会和谐稳定贡献力量，积极推动家事审判工作高质量发展。

打造“亲子阵地”“向日葵亲子小屋”项目启动

本报讯（记者 悠然）近日，中国计生协第三批“向日葵亲子小屋”项目在我市城中区香格里拉社区、福祿巷北社区启动揭牌。

据了解，“向日葵亲子小屋”是中国计生协为深入开展“优生优育进万家”活动而设立为期三年的项目，以公益、科学、便利为活动原则，主要面向0岁—3岁以下婴幼儿家庭，将科学养育的理念、知识、服务送进千家万户，更大程度满足0岁—3岁婴幼儿家庭育儿需求。活动现场，省、市、区相关领导为“向日葵亲子小屋”揭牌并参观了亲子活动场所。参加活动的婴幼儿在专业老师的带领下互动游戏、阅读绘本，为孩子们带来快乐的分享体验。同时，对家长进行一对一指导，讲解科学育儿知识，提高家长科学育儿能力。

下一步，市计划生育协会办公室将持续抓好中共中央、国务院《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》和省委省政府、市委市政府有关部署要求的贯彻落实，深入开展“优生优育进万家”活动，与社区携手发挥“向日葵亲子小屋”资源优势，免费开展儿童早期发展指导和优生优育服务宣传，增强家庭科学养育意识和能力，为婴幼儿健康成长营造良好的社会环境。